

急救口诀

不蹦跳○乘扶梯，○坐后排○安全椅，○规矩行○公路上，○莫去逛○深水潭，○



# 多学点出游安全攻略 做孩子的“最佳导师”

溺水

## 先上安全教育课 让孩子远离“野泳”

紧张学习了一个学期后，让孩子们兴奋难耐的暑假近在眼前，旅行、游泳、逛商场……每位家长都会花尽心思为孩子设计丰富且充实的暑期生活。然而，暑期又是儿童安全隐患最多的时候，也是意外事故高发的季节。脱离了学校的有效监督，以及家长的儿童安全意识薄弱，也是导致暑期安全事故频发的重要因素。在暑假即将来临前，不妨与我们一起学习下哪些安全问题需要提前做好防备，保障孩子度过一个安全、愉快、有意义的暑假生活。文/缪晓莎

热点回放：2007年6月3日下午，溧水县明觉镇7名小学生到池塘玩耍，其中有3人自救逃生，4名学生下水后因不会游泳，滑至深水区溺水，当地村民听到呼救后迅速跳进池塘救人，2名学生被迅速救上岸，送医院抢救后脱离危险。另2名学生经打捞上岸后，已无生命体征。

随着天气渐热，游泳成为大人和孩子夏季清凉解暑的好去处。可随之而来的溺水事件也始终有增无减，特别是儿童溺水。记者在南京花神湖发现，虽然湖边竖有“禁止游泳”的警示牌，但还有不少市民带着孩子前来游泳解暑，“花神湖水质好，面积又大，关键还不需要花钱，现在室内的游泳馆太贵了，人多的跟‘下饺子’似的，不如这边好。”一位家住附近的王先生向记者解释道，可当问及是否存在危险时，王先生不置可否，“可能会有危险，但我会陪在孩子身边，应该不会有问题是。”对此现象，南京雨花台区派出所康盛花园社区的民警邵承胜说，“一到夏天，南京人就热衷于去花神湖、紫霞湖等地方游泳，但这个湖最深处有20多米，水情十分复杂，很不安全，不要说孩子了，习性大的人都很难保证。”据邵警官介绍，前不久，就又有一名外地打工者在花神湖游泳时溺亡。“孩子暑假在家，特别是初中生，几个约着就出来游泳了，家长此时一定要给孩子提前上好安全教育课，让孩子到正规的室内游泳场所，18岁以下的孩子建议家长全程陪伴，并带些救生设备，在游泳前做好相应的保护措施。”

民警支招：1、不要让孩子离开大人的监护，独自一人外出游泳，更不要到不见底或易发生溺水伤亡事故的地方去游泳；2、要做好下水前的准备，如果水温太低应在浅水处用水冲洗身体，待适应水温后再下水游泳；3、下水后不要跳水和潜泳；4、在游泳中如果突然觉得身体不舒服，要立即上岸休息或呼救；5、不要在水中与小伙伴嬉戏打闹，以防情况失控。

车祸

## 抱孩子坐副驾？ 家长的怀抱不是安全岛

热点回放：4月30日下午，距京沪高速宝应出口8公里处，4辆车发生碰撞，一辆面包车侧翻，一男孩被从车内“甩”出，又遭一辆车碾轧，当场身亡。车祸现场，一个男孩趴在地上，十一二岁，身高1.4米左右，身上有明显遭碾轧痕迹。据分析，男孩从车里被甩出时，车窗是开着的，且坐在副驾驶位置，没有系安全带。警方表示，这起惨剧，给脆弱的儿童乘车安全意识敲响了警钟。

随着暑假的来临，出游是每个家庭计划中的事。也因为如今越来越多的家庭拥有了轿车，自驾游也成为了近些年的热门旅行方式。可随之而来的儿童因此伤亡数字也在不断攀升。“应该不会出问题的，每次带孩子出去，都是抱着他坐在副驾上，我把孩子抱得很牢的。”记者在南京新街口街头，看到不少类似的家长，在他们看来，孩子好奇心强，坐在前排可以抱着看窗外的风景，只要把孩子抱紧，也不会有不安全的状况发生。对此，南京交警高速五大队民警王幸福认为，这样的行为在突发情况下，其实相当危险。“大人虽然抱着孩子，但在紧急刹车时，惯性作用非常大，身体会不由自主地向前倾，由于撞击手臂也会因此松开，导致孩子从家长的怀里飞出去。”王警官称，目前，由于家长这方面意识的薄弱，南京很少有家庭为孩子配备儿童专用椅，也因此无法更安全地约束和保护孩子。王警官提醒，如果车里没有配备儿童专用椅，一定要让儿童坐在车辆后排，并将后门上的儿童安全锁开关拔开。“还有些小男孩生性调皮，经常会影响前排开车的人，因此一定需要有成人在后排进行监护。”

交警支招：1、无论任何情况下，都不让孩子坐前排，应让孩子使用符合国家安全技术标准的儿童座椅，固定在后排座上；2、如果没有配备安全儿童座椅，应让孩子坐在后排，并有大人进行看护；3、不要让孩子自行开车门，由于孩子力气小，开车门时如推不到位，车门会自动回弹，很有可能夹伤手指；4、不要在车内放太多玩具，只给孩子提供一些柔软毛绒玩具，以防尖锐较重的玩具在紧急刹车时戳伤或砸到孩子；5、切勿让儿童绑成人安全带，如绑得太紧，在车祸时可能造成致命的腰部挤压或脖子脸颊的压伤，应使用专业儿童安全座椅，并放在后座上。

扶梯事故

## 扶梯爱“咬”孩子 不妨借鉴国外的做法

热点回放：2012年，北京市一名9岁男孩在西单新一代商城独自乘坐扶梯时，将头伸出扶手外，被夹在5层与6层间的夹角处，当场身亡。男孩的妈妈痛不欲生。质监部门建议，12岁以下未成年人最好在成年人监护下搭乘扶梯。

记者在南京儿童医院急诊处了解到，每年都会有各地的孩子在扶梯上出安全事故，特别是暑期，孩子衣衫较薄，如发生意外，伤势都会比较重。而孩子们近些年流行穿的“洞洞鞋”，更是引起儿童扶梯伤害的一大因素。上周末，记者在南京新百、中央等部分商场里的电动扶梯处观察到，随同家长一起前来购物的孩子，由于年龄偏小，见到自动扶梯都会显得非常新鲜和兴奋，头趴在扶梯把手往上往外张望，有的甚至与扶梯逆行上下跑动，使得家长在一旁急得连忙告诫：“下来、慢一点，别跑。”而贴在电梯旁的安全警示标，似乎也形同虚设。

美国媒体特别整理出一份“如何保证儿童乘梯安全”的预防措施，值得中国的孩子和家长借鉴：

1、确保孩子所穿衣服、鞋子和身上挂件等，不会被扶梯末端卷入、卡住。这类物品有：过长的毛衣、丝巾、裤子和外套，松开的鞋带和腰带，以及柔软的鞋子（比如某些凉鞋、橡胶套木底鞋、洞洞鞋等）；2、如果孩子够高，告诉他们抓紧扶手，否则，成人必须拉着孩子的手，禁止孩子坐在扶梯上或蹦跳；3、乘梯一定要脸部向前，由于手扶电梯一直在运行，稍有疏忽，都可能发生危险；4、乘梯时，让孩子和成人站在同一梯级，或让孩子站在成人的前一梯级。尽量让孩子站在梯级中央位置，这能降低脚趾在扶梯卡住的几率；5、如果婴儿坐在童车内，乘梯前要把孩子抱出，童车应收起折叠；6、乘梯结束后，孩子应立即远离扶梯，不要在出口区域逗留，以免后续下梯者会对孩子造成冲撞。



南京交警高速五大队民警  
王幸福

安全新读本·急救安全篇